Одним из направлений безопасной образовательной среды является информационная безопасность. На это в нашей школе уделяется особое внимание, т.к. с 2005 года в школе создана информационная среда, в которую включены все компьютеры, которые имеются в наличии. 
На сегодняшний день у нас 40 компьютеров. Это дает возможность всем без исключения участникам образовательного процесса свободно использовать информационные ресурсы сети Интернет.

Но не секрет, что Интернет может быть прекрасным и полезным средством для обучения, отдыха и общения с друзьями, но – как реальный мир – Сеть тоже может быть опасна: в ней появилась своя преступность, хулиганство, вредительство. Виртуальность общения предоставляет людям с недобрыми намерениями дополнительные возможности причинить детям вред. В последнее время в Интернете появляется много материалов агрессивного и социально-опасного содержания. Поэтому возможен подрыв не только физического, но и морального здоровья. 
На сегодняшний день школа уделяет большое внимание информационной безопасности и постоянно совершенствует свои технологические решения, все эти вопросы отражены в программе информатизации школы.

В школе для педагогов предусмотрено «внутреннее» обучение по использованию информационных и коммуникационных технологий, одним из направлений которого является обучение по работе с информационными ресурсами Интернета. 

Для педагогов школы разработаны рекомендации по использованию каталога образовательных ресурсов сети Интернет.

Для учащихся и педагогов имеются перечень ресурсов по основным предметам образовательной программы. Это проверенные ресурсы, они содержат учебный и справочный материал, электронные тесты, интерактивные модели и т,д. 

В школе создан Совет по вопросам регламентации доступа к информации в Интернете и формирования у подрастающего поколения необходимых нравственных и духовных ценностей.
Не менее важной для нас задачей – научить детей, родителей пользоваться новыми современными технологиями так, чтобы смогли защитить себя и свою семью.

На классных часах и беседах педагоги объясняют детям, какие сайты они не должны посещать. 
На уроках информатики детям объясняем, как выбрать правильное регистрационное имя и пароль, и убеждаем их, что при общении в социальных сетях, они выкладывали как можно меньше личной информации: номер телефона, адрес, любимое место прогулки или другую личную информацию. 
День безопасности Интернета проходит каждый год в феврале. Его цель – способствовать безопасному и более ответственному использованию онлайн-технологий и мобильных телефоном
Для защиты детей от опасностей в Интернете необходима активная позиция родителей. Поэтому лектории по безопасности в Интернете проходят и для наших родителей. На родительских лекториях обращаем внимание, на то у детей может возникнуть интернет-зависимость. 

Подготовлена памятка для родителей «Безопасность ребенка в Интернете. 

С родителями проводим агитационную работу, что бы они на домашних компьютерах установили контент-фильтрацию. Детский браузер Гогуль как раз для этого подходит. Гогуль – проводник в мир Интернета, специально разработанный для детей, их родителей. http://gogul.tv/about#1
Программа «Интернет Цензор» предназначена для предотвращения посещения сайтов, противоречащих законодательству РФ, а также любых сайтов деструктивной направленности лицами моложе 18 лет. «Интернет Цензор» обеспечивает родителям полный контроль за деятельностью в сети их детей. «Интернет Цензор» распространяется бесплатно, очень прост в использовании и хорошо защищен от удаления его ребенком. http://www.icensor.ru/
На классных часах, родительских собраниях педагоги  используют материалы сайта «Безопасность в Интернете». 
На данном сайте представлены подготовленные материалы Интернет-Университетом Информационных Технологий для детей, их родителей и учителей – интерактивные сценарии, короткие тесты, готовые планы уроков, – благодаря которым дети смогут освоить основы безопасной работы в Интернете. 

На сайте предлагается понятная, применимая на практике информация по Интернет-безопасности, изучив которую даже начинающие пользователи смогут эффективно использовать ресурсы сети и защитить себя от нежелательного контента. 

http://www.saferunet.ru – Сайт посвящен проблеме безопасной, корректной и комфортной работы в Интернете.

Вывод: Нам необходимо помнить о существовании подобных угроз и уделять повышенное внимание вопросу обеспечения безопасности детей в интернете. 

